

持续深化拓展“三争”行动 奋力实现开门红

一季度，南安经济运行起步平稳

■本报记者 陈亮亮 通讯员 林君燕

昨日，南安市统计局发布一季度经济运行情况。数据显示，南安一季度经济运行起步平稳，全市完成地区生产总值353.78亿元，同比增长5.6%。其中，第一产业增加值6.68亿元，同比增长4%；第二产业增加值197.9亿元，同比增长6.2%；第三产业增加值149.21亿元，同比增长4.6%。

农业生产增势稳定

统计数据显示，一季度，全市农林牧渔业实现总产值12.51亿元，同比增长4.2%。

其中，经济作物平稳增长，种植业产值增长3.6%。其中，蔬菜产量

5.33万吨，增长4.5%；水果产量0.44万吨，增长5.1%；茶叶产量63吨，增长5%。

畜牧产能持续释放，畜牧业产值增长2.9%。其中，猪牛羊禽肉产量1.98万吨，增长3.8%；禽蛋产量0.57万吨，增长4.3%；牛奶产量658吨，增长4.1%；生猪出栏15.57万头，增长4%；存栏29.30万头，增长4.3%。

渔业供给保障充裕，渔业产值增长24%，比上年全年加快15.3个百分点；水产品产量1.47万吨，增长5.9%，有效保障春节前后上涨的需求。

工业生产持续增长

一季度，全市规模以上工业增加值同比增长7.8%，工业生产持续增

长，新质生产力不断积聚。

数据显示，主导产业运行稳健，五大主导产业中，四大产业实现正增长，机械装备、水暖厨卫、日用轻工、石材陶瓷分别增长13.8%、9.8%、7.3%和4.5%，其中水暖厨卫增幅比上年同期加快13.4个百分点。

同时，亿元企业引领带动，累计产值超亿元工业企业171家，比上年同期增加12家；其中超5亿元11家，比上年同期增加4家。亿元工业企业占全市规上工业比重61.6%，实现增长15.3%，拉动规上工业增长8.7个百分点；限上餐饮实现营业额增长48.7%。

此外，新质生产力稳步培育，“智改数转”促进传统产业转型升级，通用设备制造业增长21.9%，拉动增长1.5个百分点；绿色生产稳步推进，废弃资源综合利用业增长4%。

焕新消费活力迸发

根据数据，一季度，全市社会消费品零售总额234.25亿元，同比增长5.7%；其中，限上零售额40.69亿元，增长11.9%。

民生消费稳定增长，粮油食品类、服装鞋帽针纺织品类、日用品类分别增长18.9%、14.9%和49.8%。住宿餐饮加快恢复，文旅深度融合拉动消费热潮，限上住宿实现营业额增长42.9%，比上年同期提高51.8个百分点；限上餐饮实现营业额增长48.7%。

同时，电商经济蓬勃发展，限上通过公共网络实现的商品零售额增长28.8%，比上年同期加快8.5个百分点；占全市限上零售额比重34.5%，拉动增长8.6个百分点。
(下转3版)

两位南安人将角逐中国音乐金钟奖

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 王婷婷）近日，福建省第七届音乐“金钟花奖”比赛暨第十五届中国音乐金钟奖福建选拔赛在福州举行。经过复赛、决赛的激烈比拼，来自南安市音乐家协会的欧阳英姿、苏健凭借卓越的艺术素养、出色的舞台表现力脱颖而出，分别斩获民族组金奖和美声组金奖，将代表福建赛区参加中国音乐金钟奖全国选拔赛。

欧阳英姿，中国音乐学院2024级声乐歌剧系中国声乐方向硕士研究生，本科就读于星海音乐学院民族声乐系，入选星海音乐学院“2022—2023学年优秀人才培养计划”，并获得专业优秀奖学金，2024年获得第十六届中国声乐国际大赛（新加坡）高等院校组金奖。本次福建省省赛复赛曲目《铃铛》，决赛曲目《越人歌》《美丽的阿瓦日古丽》。

苏健，2019年毕业于泉州师范学院音乐舞蹈学院音乐学专业，泉州歌舞剧院男中音独唱演员，泉州市高层次人才，福建省音乐家协会会员、泉州市音乐家协会会员、南安市音乐家协会理事，获得省市各大声乐赛事金银奖项。本次福建省省赛复赛演唱《我祖先的阴影》，选自歌剧《歌女乔康达》；决赛演唱《人们已入睡》，选自歌剧《阿列柯》以及中国作品《黑雾》。

据悉，福建省第七届音乐“金钟花奖”比赛暨第十五届中国音乐金钟奖福建选拔赛由福建省文学艺术界联合会主办，福建省音乐家协会承办。比赛组别设有流行组、民族组、美声组，共140名经全省各地市音协、院团、高校精心组织与严格选拔推荐的选手参赛。本次赛事不仅是我省声乐艺术水平的一次全面展示，更是通往中国音乐金钟奖的重要桥梁。

300万元

南安补助蔬菜产业项目

本报讯（通讯员 尤希莹 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，2025年，南安安排300万元补助资金，用于开展蔬菜产业提质增效项目。

据悉，该项补助以推动现代化、延长产业链为目标，通过技术引领示范、设施设备提升等方式，构建“种苗、种植、加工、流通、服务”一体化产业体系，推动全市蔬菜产业转型升级、提质增效。

180万元

36家南企获省级新兴产业奖励资金

本报讯（通讯员 苏荣誉 记者 陈亮亮）近日，南安市莲花峰药厂、金智达新材料有限公司、立亿德智能科技有限公司等36家企业共获得省工业战略性新兴产业年报库企业奖励资金180万元。此次获得奖励的企业涵盖新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药等南安市重点培育的战略性新兴产业领域，旨在鼓励企业加快战略性新兴产业发展，为地方经济高质量发展注入新动能。

近年来，南安积极引导企业加大科技创新投入，通过政策宣讲、申报指导等方式帮助企业用足用好省级扶持政策，激励企业进一步向智能化、绿色化、高端化方向发展。下一步，南安将持续优化营商环境，强化“政策+服务”双轮驱动，加大惠企政策精准推送力度，深化“专精特新”企业梯度培育，推动更多企业纳入省级重点扶持名录，为打造具有区域竞争力的战略性新兴产业集群提供有力支撑。

64.4万元

南安企业获省级补助

本报讯（通讯员 苏荣誉 记者 陈亮亮）近日，南安企业福建卓越鸿昌环保智能装备股份有限公司获得2024年省级制造业高质量发展专项转移支付资金（首台套和智能制造）项目补助资金64.4万元。

此次补助资金重点支持首台（套）重大技术装备和智能制造示范项目，旨在鼓励企业突破关键核心技术，提升高端装备制造水平。

近年来，南安积极引导企业向智能化、绿色化、高端化方向发展，通过政策扶持、精准服务等措施，助力企业提升核心竞争力。下一步，南安将持续优化制造业发展环境，加大对技术创新的支持力度，培育更多专精特新和智能制造示范企业，为全市制造业高质量发展注入新动能。

关注“南工杯”

市直机关男子篮球赛开幕 市委组织部代表队首战险胜

本报讯（记者 朱晓西 李想 通讯员 曲冰 文/图）27日晚，2025年南安市“南工杯”市直机关男子篮球赛在南安体育馆举行开幕式。市领导李安辉、林少青、邱雪亮出席活动。

本次比赛共有22支代表队300多名队员参赛，将在南安体育馆、南安市体育中心室外篮球场进行62场对决，并持续到5月26日。

开幕式结束后，市委组织部代表队与市文体旅局代表队的揭幕战打响。市委常委、宣传部部长林少青为比赛抛球开赛。比赛中，双方运动员团结协作，配合默契，每球必争，比分交替上升，展现了南安机关干部职工积极向上、勇于拼搏的精神风貌。内线突破、远投三分、精准传球……在快速的攻防转换中，双方精彩的发挥不断，引得观众的加油呐喊声此起彼伏。



激烈的揭幕战现场

离常规比赛结束不到两分钟，落后一分的市文体旅局代表队用一记三分球将比分反超为58-56。不过，在终场哨声响起前，市委组织部代表队通过罚球，将比分扳为58平。比赛拖入加时，最终，市委组织部代表队以64-62赢得比赛，收获“开门红”。

本次比赛由南安市总工会、南安市委直属机关工作委员会、南安市文体旅局主办，南安市篮球协会承办。

职工歌手大赛结果出炉

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈晓岚 王亚颜）27日晚，2025年南安市“南工杯”职工歌手大赛在市文化馆落幕。市领导李安辉、林少青出席颁奖仪式。

自4月19日起，“南工杯”职工歌手大赛初赛在洪濑、仑苍、水头等多地火热开唱。经过初赛角逐，从全市各基层工会中脱颖而出的32位选手入围决赛，其中流行组22人、民族美声组10人。

27日晚，入围决赛的选手们同台竞技，他们用歌声诠释劳动者风采，展现出新时代南安职工的精神风貌。经过紧张的PK，大赛中决出各组别的一、二、三等奖及优秀奖。

大赛还评选出优秀组织奖9个，分别是溪美街道总工会、仑苍镇总工会、洪濑镇总工会、丰州镇工会委员会、霞美镇总工会、官桥镇总工会、水头镇总工会、中国教育工会南安市委员会、卫生健康系统工会委员会。

本次比赛由南安市委宣传部、市总工会、市文体旅局、市文联、工商银行南安支行联合举办。